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GARA1 2022-23 SECONDARIA DI PRIMO GRADO   INDIVIDUALE 

ESERCIZIO 1 

Si veda la Guida OPS 2023 ROBOT e AUTOMI 

 
PROBLEMA 
Paolo e Giorgio si stanno preparando alla gara di robot organizzata dalla loro scuola, mancano 
pochi giorni e la tensione si fa sentire sempre più. La gara consiste nel far toccare al robot diverse 
caselle decise dai giudici con un numero prefissato di comandi. Sono convinti che il loro robot 
possa vincere ma, devono ancora lavorare sulla tecnica, e per esercitarsi sono riusciti ad ottenere 
in prestito il campo di gara dalla professoressa. Capite le combinazioni migliori di comandi per far 
fare al robot dei movimenti di base come, per esempio, girarsi oppure tornare indietro, a Paolo e 
Giorgio non resta che capire che importanza ha la posizione e la direzione del robot nel campo di 
gara. Ideata la lista di comandi L1=[f,a,f,f,o,f], Paolo decide di posizionare il robot sulla casella [5,4] 
con direzione Est (destra), quale sarà la posizione finale P1 e la direzione D1 del robot dopo aver 
eseguito la lista L1 di comandi? P1 deve essere scritta come una lista che contiene le 2 coordinate 
[X,Y], mentre D1 può assumere i valori N per Nord, S per Sud, E per Est e W per Ovest. 
 
Giorgio invece decide di invertire il punto di partenza dato da Paolo, ovvero posiziona il robot sulla 
casella [4,5] con direzione Ovest(sinistra), quale sarà la posizione finale P2 e la direzione D2 del 
robot dopo aver eseguito la lista L1 di comandi? P2 deve essere scritta come una lista che contiene 
le 2 coordinate [X,Y], mentre D2 può assumere i valori N per Nord, S per Sud, E per Est e W per 
Ovest. 
 
P1 [                                                         ] 
D1  
P2 [                                                         ] 
D2  

 
SOLUZIONE 
P1 [7,6] 
D1 E 
P2 [2,3] 
D2 W 

 
COMMENTI ALLA SOLUZIONE 
La direzione è indicata con le iniziali delle parole Nord (alto), Sud (basso), Est (destra), West 
(sinistra). 
La lista di comandi che eseguono Paolo e Giorgio è L1 =[f,a,f,f,o,f] 
1. Il robot viene posto da Paolo nella casella [5,4] con direzione E. 

Durante l’esecuzione della lista di comandi L1 si muove come segue: 
1. comando f; da [5,4] a [6,4], restando in direzione E; 
2. comando a; resta in [6,4], ma la direzione cambia in N; 
3. comando f; da [6,4] a [6,5], restando in direzione N; 
4. comando f; da [6,5] a [6,6], restando in direzione N; 
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5. comando o; resta in [6,6], ma la direzione cambia in E; 
6. comando f; da [6,6] a [7,6], restando in direzione E; 

 
Dunque, P1= [7,6] e D1= E 

 
2. Il robot viene posto da Giorgio nella casella [4,5] con direzione W. 

Durante l’esecuzione della lista di comandi L1 si muove come segue: 
1. comando f; da [4,5] a [3,5], restando in direzione W; 
2. comando a; resta in [3,5], ma la direzione cambia in S; 
3. comando f; da [3,5] a [3,4], restando in direzione S; 
4. comando f; da [3,4] a [3,3], restando in direzione S; 
5. comando o; resta in [3,3], ma la direzione cambia in W; 
6. comando f; da [3,3] a [2,3], restando in direzione W; 

 
Dunque, P2 = [2,3] e D2 = W. 

 
ESERCIZIO 2  
 

PREMESSA 

Si ricordino le seguenti definizioni, tratta dalla Guida OPS 2023 GRAFI. 
In un grafo non-orientato, due nodi si dicono adiacenti se sono collegati da un arco. Analogamente 
due archi si dicono adiacenti se hanno un nodo in comune. Se un nodo è estremo di un arco, si dice 
che l’arco è incidente in tale nodo. Per ogni nodo, si chiama grado del nodo, il numero di archi 
incidenti nel nodo. 
Un percorso (o cammino) tra due nodi del grafo consiste in una sequenza di nodi ciascuno dei quali 
(tranne l’ultimo) è collegato con il successivo; un percorso può quindi essere descritto con una lista 
di nodi (quelli toccati dal percorso, ordinata dal nodo di partenza al nodo di arrivo). Un percorso si 
dice semplice se non ha nodi ripetuti. 
  
PROBLEMA 
Un grafo non-orientato e non-pesato con 6 nodi ha gli archi descritti dai seguenti termini:  
 

 arco(E,D)  arco(B,F)  arco(A,E) arco(D,B) 
 arco(D,A)  arco(C,D)  arco(F,E) arco(B,C) 
 

 
Disegnato il grafo, trovare: 
1. La lista L1 dei nodi che sono adiacenti a B, elencati in ordine alfabetico 
2. La lista L2 dei nodi che sono adiacenti al nodo che ha grado massimo, elencati in ordine 

alfabetico 
3. La lista L3 del percorso semplice dal nodo A al nodo B, formato dal più piccolo numero di archi 
 
Scrivere la soluzione nella seguente tabella. 

L1 [                                                         ] 

L2 [                                                         ] 

L3 [                                                         ] 
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SOLUZIONE 

L1 [C,D,F] 

L2 [A,B,C,E] 

L3 [A,D,B] 
 
COMMENTI ALLA SOLUZIONE 
Per disegnare il grafo si osservi innanzitutto che sono menzionati sei nodi (A, B, C, D, E, F); si 
procede per tentativi; si disegnano i cinque punti nel piano e li si collega con archi : probabilmente 
al primo tentativo gli archi si incrociano; si cerca poi di risistemare i punti in modo da evitare gli 
incroci degli archi: spesso questo si può fare in più modi. 
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Per rispondere alle domande è sufficiente ispezionare la figura: 

1. i nodi adiacenti a B sono C, D ed F, quindi L1=[C,D,F] 
2. il nodo che ha grado massimo è D (adiacente a quattro altri nodi, tutti gli altri sono 

adiacenti ad una quantità minore di nodi); i nodi adiacenti a D sono C, B, E ed A, quindi 
L2=[A,B,C,E] 

3. osservando la figura si nota che ci sono molti modi di attraversare il grafo per andare da A a 
B; probabilmente, già a colpo d'occhio si capisce che il cammino formato da A a B formato 
dal più piccolo numero di archi, ovvero la soluzione, è L3=[A,D,B]. Tuttavia, come esercizio 
in previsione delle prossime gare, non accontentiamoci di una risposta “ad occhio” ma 
cerchiamo di essere davvero sicuri che la soluzione sia corretta. A tale scopo, generiamo 
tutti i possibili cammini da A a B e poi ne confrontiamo le lunghezze. Partendo da A, si può 
andare in D oppure in E: 
• da E 

◦ si può proseguire in F e poi si arriva in B 
◦ si può proseguire in D e poi si arriva in B 
◦ si può proseguire in D, poi in C e poi si arriva in B 

• da D 
◦ si può proseguire in E, poi in F e poi si arriva in B 
◦ si può proseguire in C e poi si arriva in B 
◦ si può andare direttamente in B 

 
 Ci sono quindi  sei diversi cammini da A a B: li riassumiamo nella seguente tabella, in 
cui indichiamo anche per ciascun cammino il numero di archi che lo forma: 

Cammino da A a B Numero di archi 

[A,E,F,B] 3 

[A,E,D,B] 3 

[A,E,D,C,B] 4 

[A,D,E,F,B] 4 

[A,D,C,B] 3 

[A,D,B] 2 
 
Nella tabella possiamo individuare la riga relativa al cammino formato dal più piccolo 
numero di archi e ritroviamo la risposta al quesito, cioè L3=[A,D,B]. 

 

ESERCIZIO 3  

Si faccia riferimento alla GUIDA OPS 2023, CRITTOGRAFIA 

PROBLEMA 

 

1.  Usando il cifrario di Cesare, decrittare la parola NXJMXDVOJDV con chiave 21 
2.  Usando il cifrario di Cesare, crittare la parola ARCOBALENO con chiave 17 
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3.  Usando la chiave di crittazione: 
A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z 
G E I L M V S Q U J K O H Y B F X W A C D Z T P N R 

 

decrittare il messaggio MZZUZG OM BOUHFUGLU 

 

Scrivere le risposte nella riga corrispondente della tabella sottostante: 

                      

1  
2  
3  

 

SOLUZIONE 

1 SCORCIATOIA 
2 RITFSRCVEF 
3 EVVIVA LE OLIMPIADI 

 

 

COMMENTI ALLA SOLUZIONE  

 

1.Utilizzando la chiave 21 

 

 

è immediato decrittare la parola 

N X J M X D V O J D V 
S C O R C I A T O I A 

 

 

2.Consideriamo la chiave 17 

 

 

 

a b c d e f g h i j k l m n o p q r s t u v w x y z
21 v w x y z a b c d e f g h i j k l m n o p q r s t u

a b c d e f g h i j k l m n o p q r s t u v w x y z
17 r s t u v w x y z a b c d e f g h i j k l m n o p q
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e crittiamo la parola assegnata 

                

A R C O B A L E N O 
R I T F S R C V E F 

 

3.Utilizzando la chiave proposta  si ottiene la seguente frase: 

  

M Z Z U Z G  O M  B O U H F U G L U 
E V V I V A  L E  O L I M P I A D I 

 
ESERCIZIO 4  

Si faccia riferimento alla GUIDA OPS 2023, FATTI E CONCLUSIONI 

PROBLEMA  

Aristide, Benedetta e Chiara sono tre amici viaggiatori solitari. Gli ultimi viaggi che hanno fatto sono 
stati a Piombino, Siracusa e Verona, soggiornando un numero di giorni uguale a 2, 3 e 4.  Il nome 
delle città e il numero dei giorni sono elencati in ordine casuale.   

Si conoscono i seguenti fatti: 

1. Aristide non è stato in Veneto. 
2. Benedetta ha fatto il soggiorno più lungo. 
3. Il soggiorno più corto è stato in Toscana. 
1. Chiara è stata in Sicilia. 

 

Dai fatti elencati, rispondere alle seguenti domande. 

1. Quale città ha visitato Benedetta? 
2. Quanti giorni è stato il soggiorno in Sicilia? 
3. Chi è stato in Toscana? 

Scrivere la soluzione nella tabella sottostante. 

N.B. Nelle risposte scrivere solo Piombino, Siracusa o Verona senza anteporre “città di” 
                  Per i giorni segnare solo il numero 

1  
2  
3  

 
SOLUZIONE 
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1 Verona  

2  3 

3  Aristide 

 
COMMENTI ALLA SOLUZIONE 

Fatto 1 Aristide non ha soggiornato a Verona. 

Fatto2 Benedetta è stata in una città per 4 giorni 

Fatto3 Chi ha soggiornato a Piombino è stato solo 2 giorni 

Fatto4 Chiara ha soggiornato a Siracusa 

             Per i fatti 1 e 2 Aristide ha soggiornato 2 giorni a Piombino e Benedetta 4 giorni a Verona. 

               

Questo permette di compilare la seguente tabella 

 

 Città visitate n° giorni 

Aristide Piombino 2 

Benedetta Verona 4 

Chiara Siracusa 3 

 

e rispondere alle tre domande. 

  
 
ESERCIZIO 5 
Si faccia riferimento alla GUIDA OPS 2023, ELEMENTI DI PSEUDOLINGUAGGIO. 
In questo PROBLEMA si deve sostituire il carattere X col nome di una delle tre variabili A, B e C 
dichiarate nella procedura.    
 
 
PROBLEMA 
Data la procedura 
 
Procedura Calcolo1; 
variables A, B, C, D integer; 
read A, B, C; 
C = A + B + C; 
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D = A + B + X; 
write A,B; 
endprocedure; 
 
Nella istruzione D = A + B + X, trovare il nome della variabile da sostituire a X in modo che al 
termine si abbia D = 21 coi seguenti valori iniziali A = 8, B = 5, C = 3. Scrivere il nome della variabile 
nella cella sottostante. 
 

X  
 
SOLUZIONE 
 

X A 
 
COMMENTI ALLA SOLUZIONE 
 

Istruzioni Calcoli A B C D 
Read A, B, C  8 5 3  
C = A + B + C C = 8+5+3 = 16 8 5 16  
D =A + B + X  D = 8+5+X= 21 8 5 16 21 
write A, B  8 5   
      

 
D = 8 + 5 + 8 = 21 se e solo se X = 8; quindi X = A. 
 
ESERCIZIO 6 
Si faccia riferimento alla GUIDA OPS 2023 - ELEMENTI DI PSEUDOLINGUAGGIO 
In questo PROBLEMA si devono sostituire i caratteri X, Y e Z con i nomi di una delle tre variabili F, G 
e H dichiarate nella procedura.   
 
PROBLEMA 
Data la procedura 
procedure Calcolo2; 
variables F, G, H integer; 
read G, H; 
F = G; 
G = H; 
H = F; 
F = G*H; 
write X, Y, Z; 
endprocedure; 
Nelle variabili in output, sostituire X, Y, Z con nomi delle variabili della procedura in modo che, con 
input G=2 e H=3, in output escano i seguenti valori X=6, Y = 3, Z =2. Scrivere i nomi delle variabili 
nella tabella sottostante. 
 

X  
Y  
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Z  
 
SOLUZIONE 
 

X F 
Y G 
Z H 

 
COMMENTI ALLA SOLUZIONE 
 

Istruzioni  Calcolo F G H 
Valori iniziali di G e H   2 3 
F = G F = 2 2 2 3 
G = H G = 3 2 3 3 
H = F H = 2 2 3 2 
F = G*H F = 3*2 = 6 6 3 2 

 
Seguendo la traccia del calcolo l’ordine in output X=6, Y = 3, Z =2 si ottiene con le seguenti 
sostituzioni X = F, Y = G e Z = H. 
 
ESERCIZIO 7 
Si faccia riferimento alla GUIDA OPS 2023 - ELEMENTI DI PSEUDOLINGUAGGIO 
In particolare, ricordiamo l’alternativa semplice.  
Se in una procedura compaiono le seguenti istruzioni 
… 
M = A, 
if B > A then M = B; endif; 
write M 
… 
l’operazione M = B viene eseguita se e solo se B è maggiore di A.  
Se B = 5 e A = 3 il valore finale sarà M = 5 (perché 5 > 3 è vero e M = B viene eseguita); se B = 4 e A 
= 6 il valore finale sarà M = 6 (perché 4 > 6 è falso e M = B non viene eseguita). 
 
 
 
 
PROBLEMA 
Data la procedura  
 
procedure Calcolo3; 
variables A, B, C, M integer; 
read A, B, C; 
M = A; 
if B > M  then M = B; endif; 
if C < M then M = C; endif; 
write M; 
endprocedure; 
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Calcolare il valore finale di M corrispondente ai seguenti valori iniziali A = 6, B = 8, C = 7 e scriverlo 
nella casella sottostante.  
 

M  
 
SOLUZIONE 
 

M 7 
    
COMMENTI ALLA SOLUZIONE 
 

Istruzioni Calcolo A B C M 
read A, B, C  6 8 7  
M = A M = 6 6 8 7 6 
if B > M  then M =B 8 > 6 è vero M = 8 6 8 7 8 
if C < M then M = C 7< 8 è vero M = 7 6 8 7 7 
write M     7 

 
  
ESERCIZIO 8  
PROBLEM 
On October 22nd 2022, Giorgia Meloni became the first woman to lead the Italian government. 
Her cabinet is sustained by a right-wing coalition, made up of 4 parties. In the table below there 
are the number of votes obtained by each party and the number of members in Meloni’s cabinet. 
 

------------------------------------- Number of votes Number of members of the cabinet 
FDI (1) 14468312 10 
LSP (2) 4903414 5 
FI (3) 4558197 5 
NM (4) 499868 0 

 
Which parties have obtained the highest representation in the government in coalition in relation 
to the votes obtained? 
Write your answer in the box below ordering the parties from the highest representation (in 
relation to the votes obtained) to the lowest using the associated numbers written in the first 
column of the table. (For example, if you think that the party who has the highest representation 
in relation to the votes obtained is FDI, then LSP, then FI and finally NM, then you should write 
1234 in the box below). 
 

 
  
SOLUTION 

3214 
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TIPS FOR THE SOLUTION 
We can easily compute the ratio number of members in the cabinet/number of votes: 
 

 
 
Therefore we can observe that FI > LSP > FDI > NM which would make the answer 3214. 
 
 
 

 

 

 


